Chapitre 6 - Section 2 quater
Connecte tes neurones

Réseau de neurones

Cette activité permet de découvrir le
fonctionnement d'un réseau de neurones dans le
cadre d'un apprentissage supervisé. Le réseau de
16 neurones permet de reconnaitre des chiffres
parmi 0, 3, 6 et 9.

Liens pédagogiques
Technologie : comprendre le fonctionnement
d'une IA par réseau de neurones

Compétences

Compter, additionner, soustraire
Raisonner
Observer

Age

14 ans et plus

Se]@rmni
Matériel
Pour les éléves :
Fiche d'activité ici présente.
Fiche réseau de neurones en 4 exemplaires
Feutres ou surligneurs de 4 couleurs : bleu,
vert, rose et jaune
Les différents éléments a manipuler :
ardoises de neurones
fiches individuelles de chiffres
Pour I'enseignant :
Fiche réseau de neurones pour explications.
Diaporama modifiable pour vidéo-projection

Source : Maison des Mathématiques et de
I'informatique (Lyon)



https://mmi-lyon.fr/?site_ressource_peda=connecte-tes-neurones
https://mmi-lyon.fr/?site_ressource_peda=connecte-tes-neurones

Chapitre 6 — Section 2 quater

Etape Instruction Réponse
1 | Présentation générale : le réseau de 16 (&
neurones. T e,
Indiquez les couches : A J‘_
o d'entrée, ;\5:@
° intermédiaire, S(
° de sortie.
2 | Choisissez un neurone et faites les O
calculs expliqués par I'enseignant sur la
fiche du réseau de neurones. Reportez
les résultats sur l'affichette de votre
neurone pour les montrer aux autres
éleves.
3 | Refaites les mémes opérations pour 3 &) (&) =) &
nouveaux chiffres.
N _ , 3 oul
A quoi servent les neurones de sortie ? -
N
L2 T S S SR
________________________________________________________________________________ ol
4 | Alaide des fiches pré-remplies des chiffres ‘ utilisez les feutres pour dessiner un rectangle coloré
correspondant a chaque chiffre dans les bonnes cases
13121110 -9 -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15
39 €% ' fow low|
o C+E+F-A-B-D oui | out |oul | out | out| out | out [our | ou
fowl L5 2
b A+B+D-C-E oul |oul | oul | oul | oul| oul | oul |oul | oul
bV '/ o™ EL 4
‘ B+D+E-A-C-F oul | oul| oul| oul |oul | oul | oul | oul
99|
A+B+C-D-E OUI OUI OUI OUI OUI OUI OUI OUI OUI OUI OUI
S | Placez le 6‘ sur les lignes du tableau
ci-dessus. Que peut-on dire du
résultat ? Que peut-on faire ? Ecrire |a
regle utilisée.
6

Placez maintenant le 3‘. Que peut-on
dire du résultat ? Que peut-on faire ?
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Etape
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Instruction Réponse

Aprés avoir changé les seuils de 1 case, les 3& ne sont toujours pas dans les bonnes zones.

-13-12-11-10 -9 -8 -7 -6 -5 4 3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15
3¢ 39 6V X3 68l e
e C+E+F-A-B-D 6 ¢ oul | oul | out |oul | out |out | out |oul
owijo el b# e e ) lsel
C A+B+D-C-E out |out |out |oul |out | out | out |out | out | oul
ow 1 By &
O B+D+E-A-C-F 94 oul | oul | & oul |oul | out |oul | oul
64 69| M 39 2e 0 ¥ljo ¢
A+B+C-D-E 3¢ OUI OUI OUI OUI OUI OUI OUI OUI OUI OUI
Il y aurait encore un autre type de probléme si on pouvait bouger le seuil d'encore plus de cases,
lequel ?
8 | Analysez donc les Quelles différences ?
calculs pour les 2
neurones en erreurs :
@ A+B+D-C-E
- A+B+C-D-E
9 | La valeur obtenue pour
0123456 7 8 91011121314 1516 17 13 19 20 21 22 23 24 25|
edoit augmenter et P
. A ©+8-© 12&4537891011121314151317
celle pour (  doit
baisser B d4uy-ee 1 !zl 3 4 56 7 8 9 10 11 12 13 14 15 18 17 18
Quels seuils de la C ®O19:v 1 %2458 8
couche intermédiaire .
] R D UWiee-© * 2 8 4 5 8 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18
doivent donc étre
changés et dans quel |E E+w+es e NEMMENEEN
sens ? F '-}-v-v 1 é 3 4 5 6 7 B 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
10 | Voici le résultat final, les 10 chiffres sont correctement placés par tous les neurones de sortie.
-13-12-11-10 9 -8 -7 6 -5 4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6 7 8 89 10 11 12 13 14 15
adl M s B [oo] | [o¥]
O C+E+F-A-B-D 6 @] out | our | out | out | out |out | our | our
o¥jo el E¥ [se 59 39 ool
O A+B+D-C-E 6%/ our | our| our|out|our |our | our| oul | oul | oul
a b®ps ™ 5¥ oo e
b B+D+E-A-C-F 9 ¢ |3 out |out | out | out | out | out | out [our
Gl B¥ [p¥o¢ 5@ £
A+B+C-D-E 24 OUI OUI OUI OUI OUI OUI OUI OUI OUI O
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En continuant la méme méthode pour 6 autres chiffres et en ajustant petit a petit
les seuils mais aussi les poids de chaque neurone, on obtient le résultat suivant :
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Etape

Chapitre 6 — Section 2 quater Correction

Instruction

Présentation générale : le réseau de 16
neurones.

Indiquez les couches :
o d'entrée,

* intermédiaire,

° de sortie.

Choisissez un neurone et faites les
calculs expliqués par I'enseignant sur la
fiche du réseau de neurones. Reportez
les résultats sur l'affichette de votre
neurone pour les montrer aux autres
éleves.

Refaites les mémes opérations pour 3
nouveaux chiffres.

A quoi servent les neurones de sortie ?
a déterminer si le chiffre donné en
entrée est un.0, un 3, un 6 ouun 9.

A l'aide des fiches pré-remplies des chiffres 4, utilisez les feutres pour dessiner un rectangle coloré
correspondant a chaque chiffre dans les bonnes cases de la couche de sortie.

® C+E+F-A-B-D
b A+B+D-C-E

® B+D+E-A-C-F

|ll|om‘!l| OUI| OUI| QuI [QUI | Oul | OUI
|Ol.ll DUI|DUI Oul | OUI| OUI | OUI | Oul | OUI

oul Oul | oul |oul | oul | oul

A+B+C-D-E
5 s

OuUl oUI oulI oul Ollllgom Ul OUI OUI ouUI OUI

Placez le 6l sur les lignes du tableau
ci-dessus. Que peut-on dire du
résultat ? Que peut-on faire ? Ecrire |a
régle utilisée.

Placez maintenant le 3‘. Que peut-on
dire du résultat ? Que peut-on faire ?
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Chapitre 6 — Section 2 quater2 Correction

Instruction

Etape

@ C+E+F-A-B-D |

@ A+B+D-C-E

@ B+D+E-A-C-F
A+B+C-D-E H

---------- 8 Analysez donc les

calculs pour les 2
neurones en erreurs :

@ A+B+D-C-E
A+B+C-D-E

oul | oul OUI | OUI | OUI | OUI | OUI | OUI | OUI
o H

oul oul Oul | oul |oul |oul | ouUI
- e

OUl OUI OuI OUI OUI OUI OUI OUI QuUI oul

9 | La valeur obtenue pour

. 0123 456 7 8 910111213 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

doit augmenter et

9 A ©+8-© 12H4se1ao|on|z|su1suw

celle pour () doit .
baisser B (+uw-ee || i 3 4 56 7 8 9 1011 12 13 14 15 16 17 18
Quels seuils de la C O:9+v 1,23 456 78
couche intermédiaire ;

) R D Y+iee-© He8l56789101112|3|415161118
doivent donc étre
changés et dans quel |E E+e+es 1(2|3|afs]e]|7|8]s
sens ? F Wieo-w 1 3 4 5 6 7 B 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

@ C+E+F-A-B-D

@® A+B+D-C-E

® B+D+E-A-C-F

ﬁ A+B+C-D-E

LN ORI |
9 ) ) OO0 |0 OUI | OUI | OUI | OUI | OUI | OUI | OUI | OUI
e ) o]
) ) | O ) ) OO0 |0 QUI|QuUI|QUI|QUI|QUI| QUI| QUI| OUI|OUI| OUI
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Consignes d'impressions
par etape

1.

Les fiches d'activités : A4 recto-verso : 2 feuilles par éléves (ou livret 4
pages sur format A3)

. 3 éléments:

2.1.Distribuer les réseaux de la page 6. 4 réseaux par éléves : 1 page recto
verso A4

2.2.1 neurone par éléve ou bindme d'éleve : Pages 11 a 16, imprimé en
A3, découpées et plastifiées pour réutilisation.

2.3.Les 2 dessins du 3 de la page 10. Découpé, plié pour recto/verso,
découpé en 3 zones chacune. Plastifié pour réutilisation. Total : 6
éléments distribués aux 6 éleves/neurones d'entrée.

. Les chiffres 0, 6 et 9 de la page 10 en 3 exemplaires chacun (une version

verticale et une version horizontale de chaque chiffre). Découpés, pliés
pour recto/verso. NON découpés en 3 zones. Plastifié pour réutilisation.
Total : 18 éléments distribués aux 6 éléves/neurones d'entrée concernés.

Les chiffres @ de la page 17 format A3. Découpés, pliés, plastifiés pour
réutilisation. 1 exemplaire de chaque par groupe de 4 éleves.

. Le 6& de la page 18 format A3. Découpé, plié, plastifié pour réutilisation.

1 exemplaire par groupe de 4 éleves. (ou un par neurone des couches
intermédiaires et de sorties, soit 10)

. De méme pourle 3& de la page 18. (ou un par neurone des couches

intermédiaires et de sorties, soit 10)

Ftapes 7 & 11 : utilisez les documents numériques modifiables et la vidéo-

projection.

Les autres chiffres des pages 17 et 18 sont a imprimer si vous souhaitez
refaire tous les calculs et vérifier a la main les grilles préremplies des étapes
4,7 et 9 voire 10 et 11. Les rectos ne peuvent pas servir pour les grilles des

étapes 10 et 11, puisque les seuils ou les calculs ne sont pas les mémes.

8/18
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B+D+E-A-C-F
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